

时光缓缓流淌,如同一本被翻开的回忆录。二十年弹指一挥,似短亦长,在泛黄的相纸里,她见证了一批又一批孩子的成长,陪伴他们度过欢乐的童年,为他们的人生之旅播下了希望的种子。她如同一个温暖的港湾,接纳每一个寻求知识、探索世界的心灵,让孩子在这里找到归属和安心。今天,是盐城市六一幼儿园建园二十周年的纪念日,让我们一同见证,共阅一场风华正茂的隽永故事。

A 集团化办学 引领“幼有所育”

盐城市六一幼儿园是隶属于盐城市第一小学教育集团的民营幼儿园。2003年,随着城市发展南移和老百姓对优质学前教育的期盼,一小领导根据着力打造“一校两区三个品牌”的宏观战略,于当年7月,创办了盐城市第一小学实验幼儿园,9月正式运行。

幼儿园秉持“以人为本,追求卓越”的办学宗旨,以“让每一个孩子享受快乐而有意义的童年时光”为办园理念,努力营造促进师幼共生共长的教育生态,办学声誉日益攀升,办园质量赢得了家长和社会的充分肯定,先后被评为盐城市五一巾帼标兵岗、盐城市家园共育特色园、江苏省文明学校、江苏省平安校园、省教师发展示范基地校、全国足球特色幼儿园示范园……

回望建园之初的点点滴滴,首任园长李浩至今仍感慨万千。“当时只有一栋教学楼,大门口东侧的这条路还没有修,孩子们都是从一小的南门进来的。”李浩告诉记者,筹备之初,连他在内一共才4个人。当务之急就是招聘幼教老师,组建一支强有力的教师队伍,并充分利用园本资源,特聘省幼教特级教师束启莲任教学副园长,对老师进行系统化培训。每天中午,孩子们都睡下了,六十多岁的束启莲带着年轻幼师,一篇一篇、逐字逐句阅读园本教材,这个场景,李浩记忆犹新。

李海云2003年刚毕业就来到了幼儿园,她清楚地记得当时园里没有塑胶场地,只有一片水泥场地供孩子们活动,两边是没有开发的荒草地。“那时候下午5点就下班了,可老师们都不走,大家在一起交流心得、分享经验,学习新的教育教学理论,在这种互学相长的氛围中,不断成长。”

2004年,祁晓霞接任园长,尽管当时困难重重,但她坚信人力资源潜力巨大,团队合作可以支撑一群人走向高远。任职以来,她坚持每周对员工进行全覆盖培训、带领中层以上干部蹲班沉浸式调研指导、每年举办一期全市民办园教研沙龙。

经过三年的努力探索,幼儿园各项工作步入正轨。建立健全组织网络和规章制度,实行制度化管理;加强教育教学,课堂教学规范化程度不断提升;加强教育科研,常态化围绕幼儿园主课题开展研究工作;密切家园共建,搭建多样化沟通平台,让家长全程参与,社会效益显著。办学规模从建园之初的6个班198名幼儿,发展到17个班758名幼儿。

B 内涵发展 催生“幼有善育”

2006年幼儿园正式更名为盐城市六一幼儿园,按十轨制运行,拥有33个班级(其中3个托班)。2007年新建成两栋教学楼和一栋活动楼,建筑面积11631平方米,从教学楼到户外运动场地以及九大功能室一应俱全,极大满足了幼儿游戏、生活需求,为广大师幼提供了优质的工作和游戏环境。

硬件的提升也催动内涵的发展。2016年,时任园长赵淑明提出进一步全面强化园所内涵建设的结构性布局。在一小教育集团的文化引领下,幼儿园秉承和发扬“成德达才”的育人目标,践行“美的教育”,崇美尚美,以美育美,追寻“让儿童拥有美好的童年时光,让教师创造美丽的教育人生”的理想。

幼儿园积极拓建促进幼儿健康发展的广阔平台,在研究多年的“生活、审美、艺术”特色课程基础上,立足生活,不断优化完善,形成“体验式”园本课程,作为我市省质量提升项目园,在省专家的指导下,结合课程游戏化精神,形成“以美润德、以美启智、以美健体、以美怡情”园本化“美的



园区一角



课程”。开展葫芦节、运动节、童话节、艺术节等园本节日活动,以及足球嘉年华和小创客活动周,努力打造“四节两周”,挖掘活动的显性和隐性价值,让幼儿获得拔节生长的动力。

“美的教育”课程体系中,有“一个核心、两条主线、三大重点、四重标准、五种策略”。在课程架构中整合德、智、体、美、劳各方面的协同发展,为儿童美好一生奠定良好的素质基础。

通过园本课程、项目活动,培养“纯美”儿童;通过专业技能培训推进师本研修,塑造“优美”教师;创新幼儿真情服务体系、幼小合作共育机制、园外教育拓展模式、家长有效参与路径等措施,形成“和美”校园,努力营造师幼共生共长的教育生态。

“幼儿园是影响孩子一生的第一扇窗,看着孩子从当初的害羞胆怯到如今的乐观上进,除了欣慰和自豪,更多的是我发自肺腑的感谢,感恩幼儿园用爱心、耐心和责任心,点亮了每个孩子内心的光芒,让他们逐步成长为更好的自己。”大二班智梦浠的妈妈顾妍由衷地说。

C 守正创新 促进“幼有优育”

2018年10月,为促进城乡教育均衡发展,六一幼儿园在开发区创办松江路园区。现两个园区拥有45个班级、1000余名幼儿、160余名教职工。

该园坚持“以科研为先导,以教研为主线”的教科研思路,有效促进了教师的专业化成长,促进了办园品质的提升。二十年间,培养出江苏人民教育家培养对象1名,苏教名家1名,省特级教师3名,省教学名师1名、市优秀校长1名,市学科带头人7名、市教学能手13名、市教坛新秀4名、市直教学能手4名、市直教坛新秀1名。

2018年,六一幼儿园成功申报江苏省基础教育前瞻性改革试验项目《科探营:“小创客”学习经验的构建》,2021年以优秀结项。2023年,再次成功申报江苏省基础教育前瞻性教育改革试验项目《促进幼小衔接的儿童定制课程建设》、江苏省教育评价改革试点项目《“幼有优育”目标下幼儿发展评价的创新与实践》。2023年成功申报江苏省教育科学规划重点课题《基于PBL模式的幼儿园食育课程建设研究》,盐城市中小学生品格提升工程项目《花儿朵朵开:“纯美儿童”品格涵育行动》,盐城市“一校一品”党建文化品牌项目《三学三品三实 向美向善向阳》。

积极推动课程游戏化的建设,将遵循“五个一”的课程生长点,在“宏观谋局”基础上“微观创生”,结合幼儿的年龄特点、课程资源、兴趣和需要,以“全参与”理念开发适应幼儿发展的课程建设。

展望未来,六一幼儿园园长徐敏充满信心:“我们将在‘幼有善育,学有优教’的方向引领下,促进全市幼教事业齐头并进。积极推介‘发挥示范园的辐射作用,进行分层分级管理’的发展模式,以实现个体、园区协同互助,带动园所向优质学前教育迈进。”

“学前教育是每个儿童接受教育的开始,也是每个人终身学习的开端。”盐城市第一小学教育集团校长瞿汉荣表示,二十年来,六一幼儿园始终以幼儿为中心,打造“美的课程”,以美铸魂、以美育智、以美养行,为孩子的终生幸福奠基,实现了“幼有所育”到“幼有善育、幼有优育”的华丽嬗变,成为老百姓口中的好幼儿园。未来该园将以党的二十大精神为指引,牢记嘱托,感恩奋进,各项工作走在前列,为盐城幼教事业高质量发展贡献“六一力量”!

□记者 顾善济/文
张一轩/图